

Снова весна на нашей земле... 77-я весна со дня Великой Победы. А они так и остались детьми, которые уже никогда не пробегут, как мы, по росистой траве, не встретят майскую зарю... И чем дальше от нас уходят военные годы, тем дороже становится все то, что касается тех дней. На защиту Родины всегда вставали взрослые. Детей официально на войну не брали. Но такого массового героизма, который проявили вчерашние школьники (мои ровесники!), история не знала. Отложив недочитанные книжки и школьные учебники, ребята, не достигшие совершеннолетия, рвались на фронт. Они прибавляли себе лишние годы, пробирались в воинские эшелоны, становились разведчиками, связными, помогали взрослым укрывать раненых, спасать военнопленных, уничтожать вражескую технику, оружейные склады и даже участвовать в боевых действиях. Они приближали Победу, не жалея самой жизни. И невозможно посчитать, сколько таких детских жизней унесла эта страшная война. Думаю, еще немало славных имен предстоит открыть. А я расскажу о подростках, совершавших подвиги в годы ВОВ.

Из приказа полковника немецкой армии: «Всеми средствами препятствовать гражданским лицам двигаться по железнодорожным путям. Особенно нужно остерегаться повсюду снующих мальчишек советской организации пионеров...» Вот как немцы боялись советских ребят, таких, как Леня Голиков. Когда началась Великая Отечественная война, пионеру Лене Голикову не было и четырнадцати лет. В прежней, мирной жизни в шеренге на уроке физкультуры он занимал последнее место. Но бегал он быстрее многих, и плавал, и легко отжимался на турнике. Когда враги оккупировали родную землю, Леня встал в ряды народных мстителей. Не раз ходил он в разведку, добывал важные сведения о расположении фашистских частей, вместе с партизанами подрывал вражеские поезда, разрушал мосты, дороги, уничтожал склады. Однажды, выполняя боевое задание, Леня подорвал машину с гитлеровским генералом. Он вез важные документы. Леня доставил их в партизанский штаб, и они немедленно были оправлены в Москву. Юный герой не дождался до того дня, когда был напечатан Указ о присвоении ему

звания Героя Советского Союза. В одном из сражений Леня Голиков погиб. 1 июня 1960 года ему открыт памятник в Москве.

Когда фашисты ворвались в город Лугу Ленинградской области, Коля Леонтьев ушел в партизанский отряд и стал разведчиком. Фашистам удалось схватить юного пионера. На допросе они издевались над Колей, пытали его. Но ни одного слова о партизанском отряде враги не услышали от пионера. Стойкость юного патриота взбесила гитлеровцев, и они закололи Колю Леонтьева штыками. Деревню Станьково в Белоруссии, где жил другой наш герой, Марат Казей, немцы заняли в первый день войны. Марату тогда было двенадцать лет. Маму его фашисты повесили в центре Минска за сотрудничество с партизанами. А Марат с сестрой стали выполнять задания партизан. Скоро юный пионер стал незаменимым в отряде, из него получился отличный разведчик. Враги называли его «неуловимым» и обещали награду тому, кто его выдаст. Марат носил на ремне две гранаты, а на груди автомат. Когда старшая сестра спросила брата, почему он носит две гранаты, Марат ответил: «Одну для фашистов, другую для себя, если отбиваться будет нечем». Он не знал, что предрекает свою гибель. Когда Марат уходил на боевые задания, на ремне всегда подвешивал эти две гранаты. Вместо юного партизана он порой становился голодным бродяжкой-попрошкой, ходил по селениям и запоминал, где размещались гарнизоны, склады оружия. А потом вместе со взрослыми уходил в ночные рейды, чтобы уничтожить те самые фашистские штабы и гарнизоны. Скоро о смелом, ловком мальчишке с автоматом и двумя гранатами на ремне разошлись легенды. Вместе с партизанами он взрывал поезда, отыскивал в лесу радиостанции, сбрасываемые с самолета, выручал арестованных, которых гитлеровцы собирались казнить... Фашисты развесили объявления, обещая награду тому, кто поможет поймать его. Трагическое событие случилось за год до Великой победы. Марат с одним из партизан возвращались с трудного задания и решили немного передохнуть в деревне, где не было немцев. Но внезапно деревню окружили больше сотни фашистов. Товарищ погиб сразу, а Марату

удалось броситься к лесу. Он засел в кустах. Потом поднялся во весь рост. Когда фашисты, осмелев, приблизились к нему, раздался взрыв. Не желая сдаваться, разведчик подорвал себя и окруживших его врагов. Погибли 29 фашистов. После войны сестра Марата создала в его родной деревне музей погибшего в 14 лет Героя Советского Союза Марата Казея.

Не исполнилось и 14 лет в июне 1941 и Володе Дубинину, жившему в черноморской Керчи. После ухода на фронт отца Володя сразу же отправился в военкомат, но ему отказали из-за малолетства. В сентябре 41-го фашисты подошли к Керчи. Володя по-прежнему считал, что его место - на войне. Он мечтал совершить подвиг: подбить фашистский танк, захватить в плен вражеского генерала или кого-нибудь спасти. На уроках он только об этом и думал. Но вскоре фашисты разбомбили родную школу. Снова и снова ходил Володя в военкомат, но ему снова и снова отказывали. Но все-таки мальчик сумел стать незаменимым для партизан, скрывавшихся в керченских каменоломнях. Когда фашисты зацементировали выходы из каменоломен, пролезть сквозь малозаметные щели мог только худенький, юркий Володя Дубинин. Ночью он проползал за спинами часовых под колючей проволокой, а потом, чутко прислушиваясь, чтобы не попасться фашистскому патрулю, шел по темным городским улицам; узнав новости, он с еще большей осторожностью возвращался назад. Разведчик Володя Дубинин подорвался на mine 4 января 1942 года. Юный герой был посмертно награжден орденом Красного Знамени. В Керчи на улице Володи Дубинина стоит памятник ему. А неподалеку от каменоломен есть партизанская могила, на ней среди имен партизан значится и имя юного разведчика – героя.

А вот 12-тилетнюю Зину Портнову война застала в поезде, они с родственниками ехали из родного Ленинграда к бабушке в белорусскую деревню. Вскоре она тоже была занята немцами, а деревенские ребята создали подпольную группу «юные мстители»; через старый радиоприемник они слушали передачи из Москвы, записывали все на листках и развешивали их на столбах рядом с фашистскими приказами. Тетя устроила Зину в немецкую

столовую чистить картошку. Скоро Зина получила задание отравить фашистов, ей дали пакетик с порошком. Зина улучила момент и высыпала ядовитый порошок в котел с супом. На следующий день хоронили больше ста фашистских офицеров. Немцы заставили Зину проглотить ложку того супа. Девочка еле выжила, решила не ждать следующего допроса, партизаны нашли ее без сознания по дороге к ним. Так девочка стала партизанской разведчицей. В отряде Зину научили ориентироваться в лесу, метко стрелять из пистолета и автомата, правильно устанавливать мины, читать тайные партизанские знаки. Все это время Зина с «юными мстителями» расклеивали листовки, обрезали телефонные провода, уничтожали особо жестоких немецких офицеров. Фашисты не догадывались, что все это дело рук недавних школьников. На выполнении очередного задания Зину узнал полицай. Во время допроса она убила из офицерского пистолета двоих немцев и сбежала, но была ранена. Избитую юную партизанку под серьезной охраной отвезли в гестапо Полоцка. Больше месяца Зину жестоко пытали, требуя выдать имена подпольщиков и партизанских связных. Но она стойко молчала. 10 января 1944 года Зину Портнову расстреляли. Посмертно ей присвоено звание Героя Советского Союза.

Я рассказала лишь о нескольких героях ВОВ, а их были тысячи и тысячи. Жизнь юных героев трагически оборвалась, они погибли, совершив свой подвиг. Но многие мальчишки и девчонки остались в живых. И от этого их героизм не стал меньше. Они не щадили себя, чтобы приблизить День Победы. А мы, сегодняшние подростки, примеряем на себя их жизнь, задаемся вопросом: «А как бы я поступила в подобном случае?» Ведь война – это испытание силы, духа, нравственности, совести... Мы часто слышим: «Вы не готовы к трудностям, уткнулись в свои телефоны...» Но я не согласна с этим. Потому что на той войне были наши деды, прадеды, и это их кровь течет в наших жилах, их память отзывается в нас, не разучились мы глубоко чувствовать. И как бы не менялась наша жизнь, память жива! Пусть каждый из нас, юных, почувствует на себе строгий взгляд героев, чистоту их сердец и

ощутит ответственность перед памятью этих людей. Как ощутил это рязанец Алексей Филиппов, удостоенный ордена Мужества посмертно в марте 2022 года во время специальной военной операции на Украине. Я верю в наше поколение! Мы не подведем!

Нет, не ослабнет наша память,  
Она на веки нам дана,  
Чтоб вновь и вновь могли мы славить  
Святые ваши имена.